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SUPERIOR TRIBUNAL DE JUSTIÇA 
TERCEIRA SEÇÃO 

 
ATA DA 9ª SESSÃO ORDINÁRIA 

EM 24 DE JUNHO DE 2009 
 
 

PRESIDENTE : EXMO. SR. MINISTRO PAULO GALLOTTI 
SUBPROCURADORA-GERAL DA REPÚBLICA : EXMA. SRA. DRA. JULIETA E. FAJARDO C. 
DE ALBUQUERQUE 
SECRETÁRIA : Bela. VANILDE S. M. TRIGO DE LOUREIRO 
 
Às 14:00 horas, presentes os Exmos(as). Srs(as). Ministros(as) NILSON NAVES, FELIX 
FISCHER, LAURITA VAZ, ARNALDO ESTEVES LIMA, MARIA THEREZA DE ASSIS MOURA, 
JORGE MUSSI, OG FERNANDES, CELSO LIMONGI (DESEMBARGADOR CONVOCADO DO 
TJ/SP) e PRESIDENTE DA TERCEIRA SEÇÃO, foi aberta a sessão. 
Ausente, justificadamente, Exmo. Sr. Ministro NAPOLEÃO NUNES MAIA FILHO. 
Lida e não impugnada, foi aprovada a ata da sessão anterior. 
 
 

PALAVRAS INICIAIS 
 

O SR. MINISTRO FELIX FISCHER: Senhores Ministros, foi com muita honra que 
recebi do nosso Decano, Ministro Nilson Naves, a delegação para proferir algumas 
palavras em homenagem ao querido Ministro Paulo Benjamim Fragoso Gallotti, que 
hoje participa de sua última sessão ordinária nesta Colenda Terceira Seção, em razão 
de sua precoce aposentadoria. 
Digo precoce para nós, que, a partir desse ato, estaremos privados do contato 
diuturno e prazeroso no labor com tão digno colega, cuja lhaneza e cordialidade 
singulares certamente permanecerão na memória de todos que tiveram o privilégio de 
conviver de modo tão próximo com Sua Excelência. 
Para o eminente Ministro Paulo Gallotti, por outro prisma, a aposentadoria no cargo de 
Ministro do Superior Tribunal de Justiça já é mais que um direito adquirido, que chega 
para encimar a sua magnífica trajetória. 
Magistrado de estirpe e vocação, do início da carreira como Juiz Substituto na então 
Circunscrição Judiciária com sede em Rio do Sul, recanto de sua querida e decantada 
Santa Catarina, já se vão quase 38 (trinta e oito) anos de judicatura, dos quais 10 
(dez) deles dedicados a esta Augusta Corte Superior, onde o eminente Ministro Gallotti 
sempre desempenhou com galhardia a sua nobre missão. Representou, também, 
nesse caminhar, com distinção, os interesses de sua classe nas associações 
catarinense e brasileira de magistrados, chegando a ocupar o cargo de presidente em 
ambas as entidades. 
Dono de memória que impressiona, o eminente Ministro Paulo Gallotti conhece como 
poucos a jurisprudência da Corte e, com a habilidade de bom debatedor que lhe é 
peculiar, sempre procurou harmonizar o acalorado das discussões, sem perder de vista 
a missão institucional do Superior Tribunal de Justiça, bandeira que sempre defendeu 
para que não nos tornássemos meraTerceira Instância Julgadora. 
Assim como o Apóstolo Paulo escreveu na Segunda Carta a Timóteo, também o nosso 
Paulo, combateu o bom combate, termina a carreira, mas guarda a fé (Capítulo 4, 
versículo 7). 
Já em tom de despedida, Ministro Paulo Gallotti, faço votos, em nome de todos os 
colegas desta Egrégia Terceira Seção, de saúde e vida longa, para que, junto com os 
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seus, em especial com Dona Eta, possa gozar de dias ainda mais felizes na sua 
belíssima Santa Catarina, de povo tão simpático quanto brioso. 
Leve, prezadíssimo Ministro Paulo Gallotti, o nosso abraço fraterno, a certeza de dever 
cumprido e de que aqui deixará saudades e amigos verdadeiros. Muito obrigado. 
A SRA. ELIZABETH JULIETA FAJARDO CAVALCANTE DE ALBUQUERQUE 
(SUBPROCURADORA): Sr. Presidente, o Ministério Público Federal associa-se às bem 
merecidas palavras do Sr. Ministro Felix Fischer, desejando-lhe muitas felicidades na 
nova etapa de vida de V. Exa. 
O SENHOR MINISTRO PAULO GALLOTTI (PRESIDENTE): Senhores Ministros, 
senhores servidores da Terceira Seção, do Tribunal, do meu Gabinete, que estão 
presentes aqui, senhores advogados, senhoras e senhores. Disse isso ontem, em uma 
reunião de amigos, mesmo sabendo que esse momento estava para chegar, que se 
fica um pouco embaralhado na formulação das ideias quando o tempo passa e se vai 
concretizando, efetivamente, a despedida, a saída. 
Sou juiz, como disse o Ministro Felix Fischer, há quase trinta e oito anos e tenho muito 
orgulho de ser magistrado brasileiro. O Poder Judiciário brasileiro - estejam certos 
todos os senhores - é formado por uma esmagadora maioria de pessoas competentes, 
trabalhadoras, íntegras, sérias no desempenho de suas funções e que lutam 
diuturnamente para fazer frente a esse volumoso número de processos que assola a 
todas as instâncias. Por isso, de certa forma, procurei desempenhar ao longo desse 
grande período da minha vida da melhor maneira que era possível todas aquelas 
missões que me foram confiadas. Especialmente, falando no Superior Tribunal de 
Justiça, ficou muito facilitada essa tarefa pelo convívio leal, sincero, camarada, 
agradável com todos os colegas, principalmente aqueles com os quais tive a honra de 
trabalhar desde que aqui cheguei, tanto nas Turmas que integrei quanto na Corte 
Especial, e, especialmente, falando aqui, na Terceira Seção, que, atualmente, tenho o 
prazer e a honra de presidir. Nós, que compomos a Terceira Seção, sabemos das 
grandes dificuldades que enfrentamos, mas todos, sem exceção, se dedicam com o 
melhor de suas forças para dar conta dessa gigantesca missão. 
Agradeço as palavras carinhosas do Ministro Felix Fischer em nome do Tribunal. O 
Ministro Felix Fischer sabe que tenho por ele um carinho, um apreço todo especial, 
porque ele foi daqueles que, desde o primeiro momento, sempre me ajudou, sempre 
esteve a meu lado, juntamente com a Sônia, apoiando também a minha mulher. V. 
Exa. é um dos grandes juízes deste Tribunal, que muito honra a magistratura 
brasileira. 
Da mesma maneira, agradeço aos demais integrantes da Seção, nutrindo em relação a 
todos o mesmo sentimento. Ao Ministério Público Federal, hoje representado pela Dra. 
Julieta Elizabeth Fajardo Cavalcanti de Albuquerque, os sinceros agradecimentos pelo 
apoio que recebi, pela compreensão e boa convivência que mantivemos nesse período, 
rogando seja transmitido ao Procurador-Geral da República os meus cumprimentos. 
Da mesma forma, aos servidores da Terceira Seção, o pessoal da Taquigrafia e, em 
especial, aqueles funcionários do meu gabinete, vários deles aqui presentes, a quem 
devo, seguramente, grande parte do que fiz. 
Digo a V. Exas. e aos que aqui estão presentes que tenho muito orgulho de ter sido, 
nesses dez anos, Juiz do Superior Tribunal de Justiça e de ter convivido com pessoas 
tão queridas e carinhosas. Muito obrigado a todos. Formulo votos de felicidades 
pessoal a cada um e a todos, extensivos às respectivas famílias. 
Recebi agora uma homenagem dos servidores da Terceira Seção, na forma de uma 
placa, que leio: “Senhor Ministro Paulo Gallotti, pelo grandioso trabalho exercido 
na Presidência da Seção, no período de junho de 2008 a junho de 2009, que ficará 
marcado na história desta Corte e em nossos corações, pela amizade, compreensão e 
ensinamentos que permitiram assegurar a melhoria permanente da prestação de 
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serviços, atingindo uma justiça célere, acessível e efetiva.” Muito obrigado de todo o 
coração! 
Srs. Ministros, o Museu do Superior Tribunal de Justiça nos comunica que estão 
presentes, nesta sessão, estudantes do Centro de Ensino Fundamental Incra 08, de 
Brazlândia, que estão acompanhados pelos professores Wanderson Reis e Alessandra 
dos Reis e pelo Palestrante Dr. Lauro Rocha Reis, Coordenador da Quinta Turma, em 
razão do Projeto "O Despertar Vocacional Jurídico" . Em nome da Terceira Seção do 
Superior Tribunal de Justiça, desejamos a vocês muito proveito nesta visita. 
 

PALAVRAS FINAIS 
 

O SENHOR MINISTRO PAULO GALLOTTI (PRESIDENTE): Senhores Ministros, 
chegamos ao fim da última sessão. Não há necessidade de convocarmos sessão 
extraordinária. Como de praxe, divulgo estatística, elaborada pela nossa eficiente 
Coordenadora, Dra. Vanilde Shirley Mantovani Trigo de Loureiro, a quem faço um 
agradecimento especial. Da mesma forma, agradeço a todos servidores da Terceira 
Seção, que são muito operosos e muito competentes. No período que vai de 18 de 
junho de 2008 a 24 de junho de 2009, foram distribuídos 4.813 feitos, sendo Julgados 
em sessão 1.058. Acórdãos publicados, 1.374. Decisões publicadas, 5.915. Vistas 
publicadas, 296. Processos baixados, 4.526. Telegramas expedidos, 9.572. Ofícios 
expedidos, 941; petições protocolizadas, 6.635; e petições processadas, 6.857. Os 
números revelam a intensa atividade que foi desenvolvida por todos nós na Terceira 
Seção, razão pela qual parabenizo os ilustres colegas, mais uma vez manifestando a 
todos e a cada um o meu mais sincero agradecimento por essa dedicação, bem como à 
Dra. Julieta Elizabeth Fajardo Cavalcanti de Albuquerque, representante do Ministério 
Público Federal, aos servidores, ao pessoal da Taquigrafia. Desejo a todos boas férias 
no mês de julho. 
Muito obrigado, foi uma honra muito grande ter estado com vocês nesta Seção, 
principalmente presidindo-a no último período. 
 
Encerrou-se a sessão às 18:15 horas, tendo sido julgados 60 processos, ficando o 
julgamento dos demais feitos adiado para a próxima sessão. 
 

Brasília, 24 de junho de 2009. 
 

MINISTRO PAULO GALLOTTI 
Presidente da sessão 

 
VANILDE S. M. TRIGO DE LOUREIRO 

Secretária 


